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Yacrb 2
7 HenpepbIBHBIE CIyYaliHbIe BETHYMHBI

CnyuaiiHas BenmuurHA X HA3BIBACTCS HENPEPBIGHOU, €CU e¢ (PYHKITHS
pacmpeselieHrsT HempepblBHA B JI000W Touke W AuddepeHnupyemMa BCIOIY,
KPOME, MOKET OBITh, OTJACITHHBIX TOYCK.

F(x) — neyObiBaromias GyHKIIUA.

P(a<X <b)=F(b)-F(a).

lim F(x)=0; lim F(x)=1.

X—>—00 X—>+0

F(x) nenpepriBHa crieBa.
Pacnipenenenmne HenpepbIBHOM CIIy4alHOW BEJIMYHUHBI X TAKKE MOXKHO 3a-

J1aTh C IIOMOLIBIO HAOMHOCMU 6ePOAMHOCIU | (x) =F'(x).

f(x)ZO.

K 4nciioBeIM XapakTepUCTUKAM HENPEPBIBHOM CIIy4YallHOW BEJIMYMHBI OT-
HOCSITCS HAYAIbHBLIL MOMEHm TIOPSTKa k, UeHmpaaibHolil MOMeHm Tiopsika k,
Mamemamuyeckoe o0xcuoanue, Oucnepcus, cpeoHee KeaopamuueckKoe om-
KJIOHeHue.

+00
M (X ) = '[ xf (x)dx — MaTEMaTUYCCKOC OXKUIaHUE.

7, =M (X k ) = Txk f (x)dx — HAYAJIBHBI MOMEHT TIOPsIKA K.
U, = M((X —M(X))k) = T(x —M(X))k f(x)dx — UEHTPAJIbHBIA MO-

—00

MEHT Topsaka k.

D(X)= g, = M((X =M (X))') =7, = 77 — ancnepens.

o(X)=,/D(X) — cpenHee KBagpaTHIECKOE OTKIOHEHHE.



IIpumeps! pemienns 3aga4

IIpumep 1 — DyHkuMs pacnpelneneHuss HENPEPHIBHOW CIyYaiiHOW BEJH-
YUHBI X 3aJ1aHa BIPAKCHUEM
0, mpu x <0;

F(x): ax’, mpu 0<x<I;
I, mpu x>1.

Haitru:

a) k03P puIueHT a;

0) MJIOTHOCTh BEPOSTHOCTHU f(X);

B) BEpOSITHOCTh TOTO, YTO cliy4yaiiHas BeiauuuHa X B pe3ysibTaTe OMbITa
npuMeT 3HaueHue mexay 0,25 u 0,5;

T') YACJIOBBIC XapaKTEPUCTUKHU CIyUYalHOW BETUYUHBI.

Pewenue:

a) 3HaueHue KodPUIIMEHTA @ ONPEACINM, YUUTHIBAsI, YTO (PYyHKIIHUS pac-
npenenenus HenpepsiBHas: F(1-0)=F(1+0)=F(1).

lim F(x): lim ax* =a:

x—1-0 x—1-0
lim F(x)=lim1=1.
x—14+0 x—1+0

[IpupaBHuBas, nonyyaem a =1,
6) miotHOCTH BeposTHOCTH [ (x)=F'(x):

()=
B) BCPOATHOCTD IIOIIa/JlaHNA B HHTCPBAJI
P(0,25< X <0,5)=F(0,5)—F(0,25)=0,5" —0,25* =0,25-0,0625=0,1875;
I') YUCJIOBBIE XapAKTEPUCTUKHU:

+ 1 3
¢ 2x

2x, mpu 0<x<1;

0, mpu x <0 wm x > 1;

~+00 ) 1 2 2 x41 4
D(X):_ijz (x)dx —(M (X)) :£x2'2x‘lx_(§j -2 -3-
1 4 9-8 1
2 9 18 18’

3anaqn AJId CAMOCTOATECIBHOI'O PEIICHUA

1 Cnyyaitnas BenuumnHa X 3amaHa Qynkuuen pacmpenenenust F(x). Tpe-
OyeTcst HaUTu:
a) TUIOTHOCTH pacrpeeneHus f(x);
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0) matematuueckoe oxkunanue M(X);
B) aucnepcuto D(X);
r) BepoaTHOCTH nonafganus CB X Ha 3aanublil nuntepsan (o; f);

1) moctpouth rpaduku Gyrxumit f(x), F(x).

0, mpu x <0;

1.1 F(x): sin2x, mpu O<x£%; a=0; IB:%;

1, mpu x>£'
9 p 4,

0, mpu x <2;

1.2 F(x):<%(x—2)(5—x), npu 2<x<3; a=25; f=3;

I, mpu x> 3;

0, mpu x <0;
1.3 F(x):<%(1—cosx), npu 0< x<r; a=0; ﬂ=%;

I, mpu x> x;

0, mpu x <0;
2

14 F(x)z x?’ npu 0<x<2; a=1; f=2;

I, mpu x> 2;

0, mpu x <0;

1.5 F(x):<£arcsin(§j, npu 0< x<3; a=0; f=
7

I, mpu x> 3;
0, npu leSI;
e
1.6 F(x): Inx, mpu 1<x<e; a=1; f=2.

I, mpu x> e;

2 JlaHa MJIOTHOCTH f(x) pacmupenesieHus] BEPOSITHOCTEH CIydyaliHOW BeEJIH-
yuHbl X. Haitu:

a) 3HAYEHHE MOCTOSHHOTO NTapaMeTpa ATOTO paclpeiesICHHUs;

0) dyukmuto pacnpeneneHus F(x);

B) MaTeMaTudeckoe oxunanue M(X);



r) nucnepcuto D(X);
1) BeposiTHOCTH momaganns CB X Ha 3ananusiit natepsan (o; f4);

€) MOCTPOUTH rpaduxu GyHkIuit fx); F(x).

2.1 f(x) =

22 f(x)=

2.3 f(x)=

2.4 f(x)=

25 f(x) =

2.6 f(x)=

Asin2x, nipu 377[<xs T,

37
0, mpu xST WIA X > TT;

A(3x+1), anO<x£%;

0, mpu x<0 wwm x>—;

U9 | =

Ax®, mipu O<x£%;

0, nmpu x<0 wiun x>%;

4 , ipu —3<x<3;
V9 —x*

0, mpu x<-3 umu x> 3;

V4 V4
Acos’ x, Ipu ——<x<—;
2
T V4
0, mpu xS—E 158)0%1 x>5;

A
—, pu l<x<e;
X

1
0, mpu —<x<1 i x>e¢
e

JlomamiHee 3a1aHue

a=37”;ﬂ=%ﬂ,
a=0,1; £=0,2;
a=0; f=0,5;
a=0;ﬂ=%,
a=0;ﬁ=%,
a=1; f=2.

1 [lepeuncauTh XapakTepUCTUUECKHUE CBOMCTBA (PYHKIMU paCIpEeACIICHUS

2 Moxer i byrkums F(x)= 2

3 Moxet nu QyHKIus f (x) =

CIIy4YaliHOM BEJIMYMHBI.

T

1

J1=x?

CTBIO BEPOSTHOCTH HEKOTOPOU CITy4aiiHOW BETMYNHBI?

V4
(arctgx + Ej pU X € (—oo;+oo) SIBJISITh-
cs1 GyHKIMEH pacripeesieHuss HEKOTOPOU CITydaiiHON BEJTUYHHBI?

(—oo <x< +oo) SIBISITHCS IJIOTHO-



T
0, ecu x < —5;

4 Jlana ¢pyHKUIUS F(x) =4COSX, €CIU — % <x<0;

I, ecmm x> 0.

[Tokazatp, yTo 3Ta QYHKIUS ABIAETCA (PYHKIHEH pacrpeneiacHus] HEeKO-

. .. . T
TOpOM ciaydyalHOW BenumuuHbl X. HallTu BEposSTHOCTH P(—;SX SO), YUCJIO-

BbIE XapaKTEPUCTUKU 3TOM CIIyYaHOW BEIIMYUHBI.
5 Halit 4ucinoBbIE XApAKTEPUCTUKU CIYYaWHOW BEIMYMHBI X, €Cilu
byHKIUS pacnpeneneHus UMeeT BU/L:

0, mpu x<—a;

M, nmpu —a<x=<0;
Flx)= 2(aa o)

I—T, npu 0<x<a;

I, mpu x> a.

8 PaBHOoMepHOe U MOKa3aTeJILHOE pacnpeaeieHne

HenpepriBHas cityyaiiHas BelMurHa X HA3bIBAETCS PACIIPENCIICHHON pag-
HOMEpPHO, €CIY €€ TUIOTHOCTh BEPOSITHOCTH 3a/1aeTcsi GyHKIUEH

1
——, upa a<x<b;
f(x)=1b-a" "
0, npu x<a wunu x> b.

J1711 paBHOMEPHO pacIpeeIeHHOMN CIIy4YaiiHOM BEJIMYUHBI X:

M(X):a+b;
2

(b—a)2 b-a
D(X)=——; 0(X)= ;
(X) D ; o(X) Nl

(0, npu x < a,;
F(x): z:z,npn a<x<b;

1, mpu x>b.

P(aSXSﬂ):'B_a,ean a<a<f<b.



HenpepriBHas ciydaitHas BennurHa X HA3bIBACTCS PACHPEACICHHOU I10
nokKasamenbHOMY 3aKOHY, €CIIU €€ INIOTHOCTh BEPOATHOCTH 33a/1a€TCsl (PyHKLUEH

/(%)=

JIns ciy4daiiHOM BENIMYMHBI, PACIIPEICIICHHOM 10 TTOKA3aTEIbHOMY 3aKOHY:

de ™, npu x > 0;
0, mpu x<0.

F(x)— 1—e™, mpu x>0,
0, mpu x<0.

P(a <X<pB)= e’ —e .
IIpumepsl penreHus 3agaq

IIpumep 1 - Iloe3na MerpomnonuTeHa UAYT PETYISPHO C HHTEPBAIOM
2 MuH. [laccaxxup BBIXOJUT Ha IIaT(GOpMY B CIIy4aiiHbIII MOMEHT BPEMEHU, HU-
KaK HE CBSI3aHHBIA C pacIUCcaHueM Ioe310B. HailTu BEpOsSTHOCTH TOTO, YTO MY
OpUIETCS KIaTh HE 00Jiee MOJIMHUHYTHI.

Pewenue

[TockonbKy COOBITHE MOXET HACTYNUTh B JIIOOOM MOMEHT BpEMEHH Ha
NPOTSKEHUH 2 MUH, TO JaHHas CllydaiiHas BEJIMYMHA UMEET PaBHOMEPHOE pac-
npenenenue Ha otpeske [0;2], GyHKuus pacnpeaeneHuss KOTOPOH UMEET BHL:
0, mpu x<0;

F(x)=<§, npu 0<x<2;

I, mpu > 2.

Toma HCKOMaA BCPOATHOCTD

P(O<X<%j=F(%j—F(O):i.

IIpumep 2 — HenpepriBHAs cinydaiiHas BeJIMYWHA X pacupezeseHa 1o Io-
Ka3aTEJIIbBHOMY 3aKOHY

0, mpu x<0;

f(x)=

Haititn maTemaTnueckoe OXHWJIaHUE, CPEIHEE KBaJIPAaTHYECKOE OTKJIOHE-
HHE U JUCTIepCcHro X.

5™, mpu x>0,

Pewenue
ITo ycnmoButo A =5. CnenoBarensHo,
M(X):J(X):l:%; D(X):az(x):zis.
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Sanaqn AJIA CAMOCTOATEJIBHOTO PEIICHUA

1 Haiitu maTeMaTtnueckoe OXKUJAHHUE, TUCIIEPCHI0 M CPEIHEE KBaJIpaTu-
YECKOE OTKJIOHEHHE CIIy4YallHOW BEIWYWHBI X, pacnpeAe€eHHOW PaBHOMEPHO B
untepsane (2a;2b).

2 [loe3na MeTponoJIuTeHa UAYT PETYISAPHO ¢ UHTEpBaNoM 2 MuH. Ilacca-
KUP BBIXOJUT Ha miIargopMmy B cllydailHbli MOMEHT BpeMeHu. Haiitu muiort-
HOCTh pacnpeneneHuss CB T — BpemMeHU, B T€UEHUE KOTOPOTO €My IMPUJIETCS
JKIaTh 110€3/1a, YUCIIOBbIE XapaKTePUCTUKHU ITOM CIIy4yalHOW BelnuuHbl. Haitn
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO OKUJIATh IPUAETCS 00siee OAHOM MUHYTHI.

3 MuHyTHasi CTpeliKa SJIEKTPUYECKUX YacOB IMEPEMEHIAETCS CKAaYKOM B
KOHIIE KaXXJ0¥ MUHYTHI. HaliTh BEpOSATHOCTH TOr0, YTO B JAHHOE€ MTHOBEHHUE Ya-
CBI TTIOKAXYT BpPEeMsi, KOTOPOE OTJIMYAETCS OT HICTUHHOTO He OoJiee ueM Ha 20 c.

4 CnydaitHass BenuuuHa X pacmpezelieHa PaBHOMEPHO Ha WHTEpBalie
(a;b). Haittu BEpOSATHOCTBH TOTO, UTO B PE3YyJIbTATE OIBITA OHA OTKJIOHUTCA OT

CBOETr0 MaTeMaTUYECKOT0 0KHUIaHus OoJblie, 4eM Ha 30 .
5 Cnyu4aiinbie BenuurHbl X U Y HE3aBUCHUMBI U PaCIpPEIETICHb pABHOMED-
HO: X — B nntepBane (a;b), Y - B unTepBane (c;d). Haiitn maremaTuueckoe

OXXujJaHue npousseaeHus X Y .

6 Hammicath MI0THOCTH BEPOSATHOCTU M (DYHKIIMIO pacrpeiesieHus MoKa-
3aTeILHOTO 3aKOHA, eCIu mapameTp A =8.

7 CnyudaiiHas BenmuurHa X UMEET MOKa3aTeIbHOE paclpe/ielieHHe ¢ napa-
metpom A =2. Haiitu P(1< X <2).

8 Bpems 6e30Tka3HOU paOOThI JEMEHTa Paclpe/IeNIEHO MO MOKa3aTellb-
HoMmy 3akoHy f(1)=0,01e™"" (£>0), rae ¢ — Bpems, 4. Haiiti BeposiTHOCTB

TOTO, 4TO JIEMEHT TpopaboTtaet 6e30TkazHo 100 u.
9 McnbIThIBaIOTCA TPU 3JEMEHTA, KOTOPbIE pabOTalOT HE3aBUCUMO OIUH
oT Jpyroro. JInureabHOCTh BpeMeHH 0€30TKa3HOW paboThl 3JIEMEHTOB pacrpe-

JIelIeHa 10 T0Ka3aTelbHOMY 3aKOHy: JUls IepBoro smementa F(¢)=1-e"",

1 _ 03¢

urst BToporo - F,(t)=1—e*, mis tpersero - F,(¢1)=1-¢"", >0. Haiitu

BEPOATHOCTH TOTO, YTO B MHTEepBaje BpeMeHH (0;5) ¥ OTKaxyT:

a) TOJIBKO OJIMH 3JICMCHT;

0) TOJBKO JIBa DJICMEHTA;

B) BCE€ TPH DJIEMEHTA.

10 /Toka3aTh, 9TO €Clii HeTpephIBHAS CIy4aiiHas BEJIMYMHA pacipe/ieicHa
10 TIOKa3aTeJIbHOMY 3aKOHY, TO BEPOATHOCTH TOTO, YTO X MPUMET 3HAYCHHEC
MCHBIIIEe MATeMATHYECKOTo OXuAaHust M (X ), He 3aBUCHT OT BETHYHMHBI 13-

pamerpa A . HaiiTu BEpOsSITHOCTh P(X >M (X ))
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I[OMaHIHee 3aJaHHue

1 Kakoii Bua umeer QyHkuus pacnpenenenust F(X) ciydalitHol Benuyu-
HbI X, PABHOMEPHO pacIpe/e/IeHHOM Ha oTpeske [a; f]?

2 YeMy paBHBI IHCHEPCUS U MATEMATHYECKOE OKMAAHUE CIy4allHOM Be-
MIUYHHBL X, PABHOMEPHO PaCIIpeIe/ieHHO# Ha oTpeske [a, ]?

3 Kakoii Bug umeer pyHKIUS paciipeaeNeHus sl MoKa3aTeIbHOro 3aKOHa?

4 Yemy paBHa BEpOATHOCTbH MOMAJaHUS B 3alaHHBIA MHTEPBAJI 3HAUCHUU
CIIy4allHOW BENVYMHBI X, UMEIOLIEN ITOKA3aTEIbHOE pacipeneneHue?

5 Cnyudaiinas BennunHa X ©UMEET paBHOMEPHOE PACTIPENEIICHUE C MaTeMa-

4
THYeCKuM oxujanuem M(X)=3 u aucnepcuei D(X )=§ Haiitn ¢dyHkIiuio

pacrpeneneHus JaHHOM CIIy4YallHOW BEJIMYUHBL.

6 Bpewms obnapyxeHust T 1enu pajarojoKaTOpoOM pacipeesieHo Mo MoKa-
3aTesibHOMY 3aKOoHY. HaliTu BepOsSTHOCTB TOrO, UTO LieJb OyAeT OOHapyKeHa 3a
BpeMsi OT 5 70 15 ¢ mocie Hayana MOMCKa, eclid CpeAHee BpeMsi OOHApYKEeHUS
1enu pasHo 10 c.

7 Cpennee Bpemsi pabOThl KaXJA0W U3 JIBYX PaJuoiaMIl COOTBETCTBEHHO
paBHo 750 u 800 4. Onpenenutb BEpOSTHOCTh TOTO, YTO 00€ JamIbl OyayT pa-
oortate He MeHee 1000 u.

9 HopmaJibHBbIH 32aKO0H pacnpeaejeHus

HenpeppiBHas ciydaiiHas BeNMYMHA HA3bIBACTCS PACHPEACICHHOW IIO
HOPMAIbHOMY 3aKOHY, €CIIU €€ INIOTHOCTh BEPOSITHOCTH 3aAaeTcs QyHKIUEH
2
xX—a
1 _(3=a)

f(X)ZO_\/ge 207

rie ¢ U o — mapameTpsl pacnpeesneHus, npudeM M (X )=a, o(X)=0.

Dynkyua pacnpedeneHus CIy4YalHOW BEIIMYMHBI, PACHPENECICHHOW IO
HOPMaJbHOMY 3aKOHY, UMEET BU/I:

2
x 7(t—a)

e 2 drt.

P(aSXSﬁ):F(ﬂ)—F(a):CD(ﬂ_aj—CD(a_a),

(o3 (o3

2 dt AN CI)

J_I 2

TaOJIMIIBI 3HAYCHUN KOTOPOU MIpUBEIEHBI B [1-6].

e CD

I 2 dt — ¢yukmus Jlamnaca,
0
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P(‘X—a‘<8):®(£j (£>0).

o
P(‘x — a‘ < 30') = @(3) =0,9973 ~1 — mpaBWJIO «TPEX CUTM.

IIpumepsl pelienus 3agaq

IIpumep 1 — MaremaTudeckoe OKHUJIaHUE U CPEHEE KBAIPATUUECKOE OT-
KJIOHEHUE HOPMAaJIbHO PaCIPEICICHHON CIIy4YalHOW BEJIUYUHBI X COOTBETCTBEH-
HO paBHbl 10 m 2. HaliTu BEpOSTHOCTH TOTO, YTO B PE3YyJbTATE€ UCIBITAHUS X
MIPUMET 3Ha4YEHUE, 3aKII0UeHHOE B uHTepBaiie (12;14).

Pewenue

JI1s1 HOpMAJIBHO PacCIpeeICHHON CIyYaiiHOW BETUYUHBI

P(aSXS,B):d)(ﬂ_aj—d)(a_aj.

(o} o)

[Moacrapmss =12, =14, a=10, o =2, nonyunm
P(12<X<14)=®(#]—®(¥j:@(2)—@(1).

IMo Tabmuue smadenmit ¢ymkmum @(x) mHaxomum @(2)=0,9772,
®(1)=0,8413.
Vckomast BeposTHOCTb paBHa P(12 < X <14)=0,9772-0,8413=0,1359.

3agaum JJIA CAMOCTOATECIBHOIO PEIICHUA

1 MaremaTnyeckoe OXMAAHUE U CpeaHEe KBAAPATUYECKOE OTKIOHEHUE
HOPMAJIBHO PacOpeAeI€HHON CIy4alHOW BEJIUMYUHBI X COOTBETCTBEHHO PaBHBI
20 m 5. HaliTu BEpOSATHOCTH TOTO, YTO B PE3YyJIbTATE UCHIBITAHUA X NIPUMET 3Ha-
YyeHue, 3aKItoueHHoe B uHTepBaie (15;25).

2 IIpon3BoauTcsl B3BEIIMBAHUE HEKOTOPOIO BEllecTBa 0€3 cucTeMaThye-
ckux omuOok. CiyyailiHple OIIMOKM B3BELIMBAHUS MOJAYMHEHBI HOPMAILHOMY
3aKOHY CO CpPEJHUM KBaJpaTU4YeCKUM OTKIOHeHWeM o =20 r. Hailtu BeposT-

HOCTB TOTO, YTO:

a) B3BEIIMBaHMUE OyJET MPOU3BEICHO C OMIMOKOWM, HE TPEBOCXOIAIICH 1O
a0comoTHOM Beanuuue 10 T

0) U3 TpeX HE3aBUCHUMBIX B3BEIIMBAHUI OIIMOKA XOTs ObI OJTHOTO HE Tpe-
B30MIET MO a0COIIOTHON BEJIMYUHE 4 T.

3 Ciyyaiinas BenuurHa X pacrpeniesieHa HOPMAIbHO ¢ MaTEMATUYECKUM
oxkunanueM m =10 ¥ cpeqHUM KBaJpPAaTUYECKUM OTKIOHEeHHEeM o =S5. Hailtu
UHTEPBaJ, CAMMETPUYHBI OTHOCUTEIHLHO MATEeMaTHYECKOTO OXHUIaHUs, B KO-
TOpbIH ¢ BepoaATHOCTHIO 0,9973 nonazeT BenuurHa X B pe3yJibTaTe UCIIBITAHUSI.

4 3aBoj M3rOTABIUBACT MMIAPUKH JIJIST TIOJITUITHUKOB, HOMUHAJIBHBIN JTHa-
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METp KOTOPBIX paBeH 10 MM, a pakTHUUECKHIl [uaMeTp CIy4aeH U paclpeeseH
0 HOpMaJbHOMY 3aKOHY ¢ a =10 MM u ¢ =0,4 mMm. [Ipu KoHTpOIIE OpakyroTCs

BCE€ IIAPHUKH, HE MPOXOASANIME YEpE3 KPYyTiioe oTBepcTre ¢ nuamerpom 10,7 M,
M BCE, MPOXOJAIIME YEpe3 KPYyIiioe OoTBepcThe ¢ auamerpoMm 9,3 mm. Halitu
IPOLIEHT MIAPUKOB, KOTOpPbIE OYAYT OpaKkoBaThCA.

5 Aromar mramnyet aeranu. Kontponupyercs qinuHa aetanu X, KoTopas
pacnpe/iesieHa HOpMaJbHO C POEKTHOM JATMHON (MaTeMaTHYECKUM OKUJAHUEM ),
paBHOM 50 MM. DaKTUYECKH JUIMHA M3TOTOBJICHHBIX JCTalel He MeHee 32 U He
6onee 68 MM. HailT BEpoSITHOCTB TOTO, UTO JIMHA HAyAauyy B3sITOU JAETalu:

a) 6ombIe 55 MMm;

0) menbIie 40MM.

Vkazanue — u3 paBeHCTBa P(32 <X< 68) =1 nmpenBapuTeNbHO OIpele-

JIUTh O .

6 YnakoBKHU € IIOKOJAJ0M YNaKOBBIBAIOTCS aBTOMAaTUYECKU; UX CPEIHSA
macca paBHa 1,06 kr. Halitu aucnepcuto, ecnu 5 % KOpOOOK MMEIOT Maccy
Menblie 1 xr. Ilpeamonaraercs, 4To mMacca KOpOOOK paclpejereHa Mo Hop-
MaJbHOMY 3aKOHY.

7 B HOopManibHO pacnpenieieHHo coBokynHocTd 11 % 3Hauenuit X MeHb-
e 0,5 u 8 % X Oosnbiue 5,8. HaliT mapameTpbl @ 1 0 JAHHOTO paclpeaeeHusl.

8 B HOpMalibHO pacnpeneneHHO COBOKYMHOCTH 25 % 3HaueHuid X
Mmenble 5,38 u 10 % 3nauenuit X Oonwiie 4,44. Haiitu mapameTpbl TaHHOTO
pacrpeeneHus.

9 Macca ap0Oy3a HEKOTOPOTO COpTa — HOPMaJbHO paclpenesieHHas CiIy-
yaifHas BenuunHa ¢ a=5 kr U o =0,5 kr. KakoBa BeposITHOCTb TOrO, YTO B

naptuu BecoM B 10 T Haxoautcs He MeHee 1900 u ne 6omee 2100 apOy30B?
JlomalnHee 3aj1aHue

1 Yemy paBHBI MaTeMaTH4YECKOE OXKUIAAHWE WU IUCHEPCUS HOPMAJIbHOMN
CIIy4ailHOW BEIUYUHBI?

2 YeMy paBHa BEpOSTHOCTH MOMNAJaHMs 3HAYECHUN HOPMAJIbHOW CIydaii-
HOU BEJIMYMUHBI X B 33/IaHHBIN UHTEPBAI (a; p ) ?

3 Kak BBIYMCIUTH BEPOATHOCTH OTKJIOHEHHS HOPMAJIbHOW BEJMYMHBI OT
ee MateMarudeckoro oxuaanus M(X)?

4 B yeM cyTh IIpaBUJia «TPEX CUTM»?

S Ilo BuAYy IJIOTHOCTH BEPOATHOCTH HOPMAJIBHO PACHPENEIICHHOU CIIy-
YailHON BEJIMYMHBI ONPENeTUTh MapaMeTphbl paclpeieieHus] 1 Hanmucath (PyHK-

LIUIO pacHpenecieHus.
_(x—3)2

!
f0= e 7

6 Cnyuaitnas BenmumHa X  pachnpenesieHa  HopMmainbHO.  Haiitu
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P(35<X <40),ecmu M (X)=25u P(10<X <15)=0,2.

7 CnyudaiiHas BenuuuHa X pacrpeniesieHa M0 HOPMaJIbHOMY 3aKOHY pac-
npeneseHus ¢ mapamerpamu @ =30 u o =10. Haiitu P(10< X <50).

8 J/lnamerp peranu, U3roTOBIICHHON HAa CTAHKE, SIBISIETCA CIy4alHOW Be-
JUYMHOM, paclpeieIeHHON 0 HOPMAJIbHOMY 3aKOHY ¢ napameTpamMu a =4,5 u
a =0,05mMM. HaiiTu BEpOATHOCTB TOTO, YTO pa3Mep AuaMeTpa CIydailHO B3STOU
JIeTajau OTJIMYAeTCs OT HOMHHaIA He O6ojiee 4yeM Ha 1 M.

10 Cucrembl ABYX CJay4alHbIX BeJIMYUH. CIIOCOOBI 3aJaHUA CUCTEMBI
ABYX CJYy4YalHbIX BeJIUYUH

/Jleymepnoit Ha3bIBAIOT clydaiiHyto BenuuuHy (X,Y), BO3MOXHbIE 3Haue-
HUS KOTOPOU ecTh mapel uncen (x,y). CoctaBusitomue X u Y, paccMaTpuBaeMbie
OJTHOBPEMEHHO, 00pa3yIOT cucHiemy 08yX CJAYUAUHbIX 6ETUUUH.

3axkonom pacnpedenenus TCKPETHOU ABYMEPHOM CIy4alHOM BEJINYMHBI
Ha3bIBAIOT NIEPEUYECHb BO3MOKHBIX 3HAUEHHI 3TOW BEJIMYUHBI, TO €CTh Map YUCEIN
(xl.,yj) ¥ MX BEPOATHOCTEH p(xl.,y].) (i=12,...n; j=1,2,..,m). OGbI4HO 3a-

KOH pacrmpejesieHusi 3a1aiT B Buje Tabmuibl 10.1, Ha3piBaeMmoil mampuyeit
pacnpeoenenus.

Tao6muma 10.1

Y

X
yl y2 e y]' - ym Z
Xy pixy) | p(x1,y2) p(x1,y;) P(X1,Ym) D1
) pay) | plxays) p(x2,)) PX2.Ym) D2
X; pxiy) | pxiy2) pxiy)) P(XisYm) Di
Xn PXuy1) | p(xnsy2) P(Xn,Y}) PXnsYm) Dn
) q1 92 q; Gm 1

CyMMa BepOSITHOCTEH, MOMEIIEHHBIX BO BCEX KJIETKAaX TaOJMIIbI, paBHA
enuauIie. CyMMHpYsl BEPOSTHOCTH IO CTOJIOLAaM, MOJy4aeM 3aKOH pacrpesee-
HusA coctaBisaome X. CymMmmMupyst BEpOATHOCTH IO CTPOKAaM, MOJIy4aeM 3aKOH
pacnpeneneHus COCTaBIISIOmEN Y.

JIByMepHYIO CilyyaliHyt0 BelUYuHY (0€3pa3iuyHo, JUCKPETHYIO UM He-
MPEPHIBHYIO) MOKHO 3aJ]aTh C MOMOIILIO pyHKyuu pacnpeoenenusn F(x,y), xo-
TOpas onpeaesnsercs 1no popmyse

F(x,y)zP(X<x,Y<y).

CBoiicTBa (pyHKIMU pacipeieIeHUs:

1) OSF(x,y)Sl;

2) F(—oo;y) = F(—oo;oo) = F(x;—oo) =0; F(+oo;+oo) =1.
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3) F(x,+o0)=F(x), rae F(x) - GyHKIus pacmpenencHus cOCTABIIIO-
men X;
F(+0;y)=F,(y), rae F,(y) - dyHKuus pacnpeieqeHns COCTaBIIsIO-
mei Y;
P(x1 <X <x,,) SYSyz):(F(xz,yz)—F(xl,yz))—(F(xz,yz)—F(xl,yl)).
HenpepsIBHYIO IBYMEPHYIO CIyYaiiHyl0 BEIMYUHY MOKHO TaKKe 3aaTh,
TIOJIL3YSCh 08YMEPHOIL NIOMHOCHBIO 6epoamuocmu. IIIOTHOCTEIO COBMECTHO-

ro pacmpenesieHus BeposiTHOCTEN f(x,y) NByMEpPHOW HENPEPBIBHOW CIydalHON
BeJWYUHbl (X,Y) Ha3bIBalOT BTOPYI0 CMEHIAHHYIO YAaCTHYIO MPOU3BOAHYIO OT

0’'F

dyHkuuu pacnpenenenus: f(x,y)= :
OxOy
CBoJiCTBa MIOTHOCTH BEPOSATHOCTH:

1) £(xy)>0:
0 [ [ £(xy)dsay=1.

[T10THOCTH PACTEAETCHHS COCTABTAOIIX:
)= [ £(an)dvs ()= | £(50)d

BepositHocTh Onananus ciyvaitHoit Touku (X,Y) B o0nacts D onpenens-
eTcs o hopmyiie P((X,Y) € D) = Hf(x,y)dxdy .
D

IIpumeps! pemienus 3aaay

IMpumep 1 — JIBa cTpenka, HE3aBUCUMO JIPYyT OT APYra, AENaroT M0 OJHO-
My BbIcTpeny Kaxablid. CioydaliHasg BenuuuHa X — YKMCIIO MOINAJaHUN IEPBOro
CTpENKa; ¥ — 9uciao nonagaHui BTOPOro CTpeJika. BepoATHOCTh nonaganus npu
BBICTpENE 1 nepBoro crpenka 0,7, mist Broporo crpeinka 0,4. [Toctpouts mat-
pUIly pacupesiesieHusi CUCTEMBbI CIy4alHbIX BeIU4MH (X,Y) U 3aKOHBI pacnpee-
JeHus cocrapisitomux X u Y. Haiitu pynkuuto pacnipeaenenus F(x,y).

Pewenue

3aHeceM BO3MOKHbBIEC 3HAYEHUS CIy4dallHbIX BeduuuH X U Y B Tabnwily,
cuuTas nomnajganue «1», a mpomax «0» (tadbmuma 10.2).

Taobmauua 10.2

X

0 P P12
1 P21 P22
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Py =P(X=0,Y=0)=(1-0,7)-(1-0,4)=0,18;

Py =P(X=1Y=0)=0,7-(1-0,4)=0,42;

p,=P(X=0Y=1)=(1-0,7)-0,4=0,12;
Py, =P(X=1Y=1)=0,7-0,4=0,28.

[Tonyuaem maTpuity pacupenaenenus (tadbauma 10.3)

Tabmauma 10.2

Y
X 0 1
0,18 | 0,12
1 0,42 | 0,28

3aKOHBI pACTIPEACIICHHUS] COCTABIISIIONIUX 3alUIIEM CYMMHPOBAaHUEM Be-
pPOSITHOCTEM 1O cTpokaM U ctoio1am (tadmuiel 10.4 u 10.5):

Tabmuma 10.4 Tabmauua 10.5

X 0 1 Y 0 1
p | 0,18+0,12=0,3 0,42+0,28=0,7 p 0,18+0,42=0,6 0,12+0,28=0,4

JIBymepHyt0 (pyHKIUIO pacnpeneneHust F(x,y) HaXoguM Ha OCHOBaHUU
MaTpuIlbl pacupenenenus (tadbauna 10.6)

Tabmuma 10.6

Y
X <0 0<y<l y>1
x<0 0 0 0
O0<x<l1 0 0,18 0,18+0,12
x>1 0 0,18+0,42 0,18+0,12+0,42+0,28

OxkoHuarenpHO nojay4daem (tabnuma 10.7)

Tabmuma 10.7

Y
X <0 0<y<l y>1
x<0 0 0 0
0<x<l1 0 0,18 0,3
x>1 0 0,6 1
IIpumep 2 — 3anana IIByMEpHas IJIOTHOCTH BEPOSATHOCTHU
C . .
f (x, y) = > 5\ CHUCTEMBI (X Y ) JIBYX CIIy4YauHbIX BeJIU4uH. Hantu
(9+x")(16+7)

INOCTOSAAHHYIO C ¥ IJIOTHOCTH pacupeacsiCHus COCTABJIAIOINX CUCTCMBI.
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Pewenue
Bocnonbp3yemcst CBOMCTBOM JBYMEPHOM IIJIOTHOCTH BEPOSITHOCTH

TTf(x,y)dxdyzl.
T C Tody
_'[0(9+x2)(16+y )dxdy C-[9+x I16+y2

4,

=C lim —- lim
A —>—0 Bj—>—x©
Al2 —>+0 4 9+x Blz—>+oo B

Az

dx B dx
1 I _
16+ y

Bz

1
- lim —arctg =
B —
4 Blz—>+oo

1
=C- Ahm —arctg
Alz —>+0

B

1 4, 1 4 1 B, 1 B,
=C| lim —arctg—= — lim —arctg—" 3 lim —arctg—= — lim Zarctg 2

Ay—>+0 3 3 4> 73 By—>+x 4 4 B—

_C z_(_z) . Z_(_Zj _Cr’
12( 2 2 2 2 12
2
T _1,c=2
2

Tornma

72_2
Haiinem naoTHOCTH pacnpeneienus f, (x) coCTaBJsArOIIen X:

12+°° dy 121 y
foy (9+x)(16+y) 7t 94X Allmjl6+y -

Ay —>+00

A,

12 lim larc‘[g :
7r2(9+x )Aﬁ = 4

= ; 11m (arctgé — arctgﬁj =
Ay —+o0 4 4 (9 X ) 4, :12 4 4

=%(%HD= ﬂZ(sz) i ﬂ(gixzy

AHaNOrMYHBIM 00pa30M MOKHO TIOJNYYHMTh ILIOTHOCTH PacIpeIe/eHHUs
f(y ) COCTaBJIAIOIIEHN V:

4,

12 ¢ dx 12 1 . dx
'[f » dx__‘[(9+x )(16+y2):?.m£%%;£9+x2 -

4

= 12 lim larctg— 4+ lim (arctgé—arctgﬁj—
#16+07) 423 T3l A6y nl 3

:WG‘(‘QJ: 7:2(1171 V) 7z(164+ V)
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IIpumep 3 - Haiitu BeposTHOCTh monafaHus ciydaitHod Touku (X,Y) B

y Vs Vs Vs Vs
NPSMOYTOJIbHUK, OTPAaHUYEHHBIN NPAMBIME X =—, X="—, y="—, y="—, eClli
6 2 4 3
M3BECTHA GyHKIMS pacrpeeaeHus F(x,y)=sinx-siny
Vs Vs
0<x<—,0<y<—|.
2 2
Pewenue

Bocnonbs3yemcsi popmysioit 11l BBIYMCICHUS] BEPOSITHOCTU TOTAAHUS
CIIy4alHOU TOYKH B NPSIMOYTOJIbHUK:

P(Fax<® Py ) p(Z.2) p(Z 2 (p(Z.2) (7 7))
6 2 4 3 23 6 3 2 4 6 4

T . T T . T T .7 7. 7 \N3-3
2

= sin—sin— — sin—sin— — sin—sin— + sin—sin— =
2 3 4

~0,08.
6 3 2 4 6

3anaqn AJId CAMOCTOATECIBHOI'O PEIICHUA

1 /IBa urpoka, He3aBUCUMO APYr OT JApyra, Mo JBa pa3a BhIOPACHIBAIOT
urpanbHbiil Kyouk. CiaydaliHas BeIM4YMHA X — YUCIIO BBINAJEHUN «IIECTEPKU» Y
IIEPBOr0 WIPOKA; Y — YMCIIO BBINAJEHUN «IIECTEPKW» y BTOpOro urpoka. llo-
CTPOUTh MATPUILy PACIPEIEICHHS] CUCTEMBI IBYX CIy4yalHbIX BelnyuH (X,Y) u
3aKOHBI pacupeereHus cocrapisitonx. Haitu pyHkuuio pacnpeneneHus.

2 Haiiti BepOSITHOCTbh TOTO, YTO COCTaBJISONIAas X ABYMEPHOU ClIydailHOM

BEJINYMHBI NPUMET 3HaueHne X <E’ €cJId U3BeCTHA (DYHKLMS pacipeeseHus

cucremst F(x,y)= (larctg 2x + %) : (larctg 3y + %j :
r r

3 HaiifTu BepOATHOCTh TOMAJaHMs cly4aitHoi Touku (X,Y) B mpsmo-
YTOJIBHUK, OTPaHUYEHHBIN NpsiMbiMu x =1, x=2, y=3, y=5, eciau u3BecTHa

(GyHKUHS pacrpeaesieHus
1-27°=-27"4+2"", npu x>0, y>0,
F (x, y) = .

0, mpu x<0 wm y<O0.
4 HaiiT NIIOTHOCTBH PacupeAcsIieHUsI CUCTEMBI IBYX CIyYalHBIX BEJIMYHUH
110 U3BECTHOM (DYHKLIMH pacipereseHus
F(x,y)=(1-¢7")-(1-¢), x20, y20.

V4
5 BHyTpu mNOpsAMOYTrOJIbHUKA, OrPaHUYEHHOro mOpsiMbiMu x =0, x=—,

T o
y= O, y ZE, INIOTHOCTH PACHPCACIICHUA CHUCTCMBI IABYX CIIYHAWHBIX BCIIMYNH
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f(x,y)=Csin(x+ y), Bue npamoyronsuuka [ (x,y)=0. Haiitu: Benmuuny C;

dyHKIHIO pacnpesienieHns cucTeMs! F(x,y).
C

(x2 +y° + 1)3

6 3agana nByMepHas IUIOTHOCTb BEPOATHOCTH f (x, y):

cUCTeMbl ciydaitHbIX BennuuH (X,Y). Haittu nocrosiHHyto C.

Vkazanue — ipyu MHTErPUPOBAHUU MIEPENUTHU K TOJIIPHBIM KOOPJAUHATAM.

7 B nepBoM kBajipaHTe 3a/aHa GYHKIUS paclpee]ICHUs] CUCTEMBI JIBYX
CIIy4alHBbIX BEJIIUYUH F' (x, y) =1+2"-2""4+27"". Haiitu:

a) IByMEPHYIO IUIOTHOCTh PACHPEICIICHHS CUCTEMBI;

0) BEpOSTHOCTH TOIAIaHUS CITy4aifHON TOYKH (X,Y) B TpeyTroiabHUK C Bep-
mmaamu A(1;3), B(3;3), C(2;8).

JlomamiHee 3a1aHue

1 Yro Takoe nBymepHas ciaydaiiHasi BeIMYrMHA?

2 Kakum oOpa3om 3amaeTcst TUCKpeTHAs IByMEpHasl ClydaiiHasi BeTMIuHa?

3 Kakum o0Opa3om 3agaeTcsi HENMpepbIBHAsS JIByMEpHasl CilydyaiiHas BeJd-
yuHa?

4 MoXHO 1M, 3Hasl 3aKOHBI PACHPEAECICHUS COCTaBJISAONMX X U Y JBY-
MEpPHOM CIIy4allHOM BEJMYHMHBI, BOCCTAHOBHUTH JBYMEPHYIO CIyYalHYIO BEIUYH-
Hy (X,Y)?

5 JluckpeTHas AByMepHas Cily4yalHas BEJIMYMHA 3a/laHa MaTpULEW pac-
npeaeneHus (tadauma 10.8).

Tabmauma 10.8

Y
X 0 2 3
1 0,1 0,15 | pi3
4 0,2 0,3 0,1

HaiiTn Hem3BecTHOE 3HaUEHWE BEPOSATHOCTH pi3, 3aKOHBI PaCIpeIeICHIS
cocTaBisronux X u Y, Hailtu QyHKIUI0 pacnpenenenus F(x,y).
6 HempepbriBHast aByMepHasl cCilydaiiHas BEIMYHMHA 3a/laHa JBYMEPHOU

1
—, mpu x>+ > <1;
IJIOTHOCTBIO pacnpenesneHus f (x, y) =<7

0, mpu x° + y° >1.

Haittu 3akoHBI pacnpenesieHuss COCTaBISIOMMUX X U Y U BEPOSTHOCTH I0-
nafaHus crydaitnoit Touku (X,Y) B kpyr X +Y? < 5

7 Haittu nuddepennmansuyo GyHKIum© [ (x, y) CHUCTEMBI CIyYallHBIX



20

BemuuuH (X ,Y) 10 M3BECTHOM HHTErPAbHOM QyHKIMHI

F(x,y)=sinx-siny (OSxS%,OSyS%).

11 YuciioBbIe XapaKTEPUCTHKH CUCTEMbI IBYX CJOYyYailHbIX BeJIMYMH

[Iycts cucTteMa AByX JUCKPETHBIX CIyYaWHBIX BEJIWYMH 3a/1aHa MATPULIEH
pacnpenenenus (tabmuna 11.1).

Tabmuua 11.1

Y
X
1 W ... Vi ... Vm >
x| pxiy) | pxiya) | ... | pxy) | ... | piym) | P
X2 px2y1) | p(xays) | ... | p(2y) | ... | ploym) | p2
Xi pxiy) | piy2) | ... | py) | ... | pGaiym) | pi
Xn pxwy) | pwy2) | .. | pwy) | ... | pGaym) | Pa
> q1 q2 .. q; . qm 1

Torna mamemamuueckue oxcudanus v oucnepcuu COCTABISIONIUX CITy-
YaWHbIX BEJIUYUH

n

V=5, —Z(xijzm;pg,};

=l j=lI i=1

D(X)=, Z::(xi ~M (X)) p, :Zn:((xi _M(X))zipifj:

i=1

DI AR

i=1

M(Y)= ; gy,-p,-j =g(y,-gpgj;
D(Y)= ; g(yj ~M(Y)) p, =g((yj ~M(Y)) iz;:pij]:

S5 -y

Ecnu cucrema AByX HEMpPEpHIBHBIX CIyYalHBIX BETUYMH 33JlaHa TUIOTHO-
CTBIO BeposiITHOCTEH f(x,)), TO

—+00 +00 400 +00

M(X)zj‘jxf(x,y)dxdy, M(Y):ijf(x,y)dxdy;

—00 —00 —00 —00
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+00

D(X)= J.(X_M(X))2f(X,y)dxdy=Tx2f(x,y)dxdy —(M(X))Z;

—00

D(Y) =TT(y —M(Y))2 f(x,y)dxdy =TTy2f(x,y)dxdy —(M(Y))z.

Koppenayuonnvim momenmom (i, CiydalHbIX BEIUYUH X U Y Ha3bl-

BAalOT MAaTCMATHYCCKOC OKXKHAAHHC IIPONU3BCIACHUA OTKJIOHCHMH 3THUX CJ'Iy‘-IﬁfIHBIX
BCJINYHNH:

o =M (X 80 (X)) (¥ = M (1)) =M (X )~ b1 () M (V).

JI71s1 BBIYUCTIEHUS KOPPEJISIITUOHHOTO MOMEHTa JUCKPETHBIX BEJIMUUH HC-
NOJIB3YIOT GOPMYITy

Hyy :iixiyjpij _M(X)'M(Y)’

i=1 j=1
a JUIsl HETIPEPBIBHBIX BEIMYUH — (HOPMYITY

—+00 400

ty = | [ (e =M (X))(y = M(Y)) f (x,7) dvdy =

—00 —00

+00 +00
= j j xyf(x,y)dxdy —M(X)M(Y).
—00 —00
Kosppuuyuenmom xoppensayuu r,, BenuuuH X U Y Ha3bIBalOT OTHOLIE-
HUE KOPPEISAIMOHHOTO MOMEHTAa K TMPOW3BEICHHUIO CPEIHHX KBaJIpPaTHUCCKHUX
OTKJIOHEHUM STUX BEJIMYHH:
__Hw
Oy 'Oy

Py ; rXY‘ <1.

JlBe ciy4aiiHble BEIUYMHBI HA3bIBAIOTCA HE3A6UCUMbBIMU, €CIIA 3aKOH
pacrpeeleHus OMHOM U3 HUX HE 3aBUCUT OT TOT'0, KAKUE BO3MOKHBIE 3HAUYCHUS
IIPUHSAJIA IpYyTras BEJIUYMHA.

JUI1 HE3aBUCUMBIX CIIy4alHBIX BEJIMYUH BBIIOJIHAIOTCSA CIEAYIOLINE

CBONMCTBA:
) F(x,y)=F(x)-F(»);
2) f(xp)=1i(x)-£()-
KoppensuuoHHblii MOMEHT £, ¥ KO3((UIUEHT KOPPEJALUH 7y, CIyKaT

JUISL XapaKTEPUCTUKH CBSI3U Mexy BennuuHamu X U Y. Eciu X u Y He3aBucu-
MBI, TO KOPPEJSILTUOHHBI MOMEHT paBeH HyJt0. OOpaTHOE BEpHO HE BCeraa: ec-
m U, =0, 10 HE Bcerga X U Y HE3aBUCUMBI.

KoadpunmeHnT koppensiiiuu City>KUT JUIsl OLIEHKH TECHOThI JINHEHHOM CBS-
31 MexxIy X 1 Y. Eciii MeXay cilydaliHBIMU BEJIUYMHAMM CYILLECTBYET CTPOTast
(GyHKLIMOHATIbHAS JIMHEHHasd 3aBUCUMOCTb Y =aX +b, 10 1, =1 nipu a>0 un

Vyy = -1 npu a < O, IMpU4ICM 4CM Ommke abCcooTHAsS BEJIUYMHA I'yy K CIUHUIC,
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TEM JIMHEHHAas CBsA3b cujbHee. Eciu Vyy = 0, 9TO O3HAYACT TOJIBKO OTCYTCTBHUC

JMHEHHOM CBSI3M MEXIy CIy4alHbIMU BeluuuHaMu. JIr00oi npyroit Buj CBS3H
IIPY 3TOM MOXKET IIPUCYTCTBOBATD.

IIpuMepsl penieHus 3a1a4

IIpumep 1 — Matpunia pacrpeenieHusi CUCTEMbI JIBYX JTUCKPETHBIX CIy-
yaliHbIX Benn4uH (X,Y) 3anana tabouuei 11.2.

Tabmuua 11.2

Y
- 0] 25

I 0.1 | 0.1 | 02
2 02 | 03 | 0.1

Hality unciioBble XapakTepucTUK cuctemsl (X,Y).
Pewenue
2

2 3 3
M(X):szipij _Z(xizpijj_xl(pll + P +p13)+
— =

i=l j i=l

+x, (Pay + Poo +p23):1-(0,1+0,1+o,2)+2-(o,2+0,3+0,1):1,6.
2 3 3 2
M(Y)=lelyjpzy :Zl:yjzl:pzj =
=l j= J= =
=0 (pn +p21)+y2 (pn +p22)+y3 (p13 +p23):
=0-(0,1+0,2)+2-(0,1+0,3)+5-(0,2+0,1)=2,3.

2 3

D(X):szizpij _(M(X))2 :x12 (pn + P +p13)+

i=l j=I

+x§ (pzl + Pyt p23) _(M(X))2 =
=12-(0,1+0,1+0,2) +22-(0,2+0,3+0,1)—(1,6)" =0,24.
2 3
DY) =Y 3 vip, ~(M(Y)) =} (pu+ pa) +

=l j=1
+y22 (plz +p22)+y32 (p13 +p23)—(M(Y))2 =
=07-(0,1+0,2)+2%-(0,1+0,3)+ 5 -(0,2+0,1) - (2,3)” =3,81.

2 3
Hyxy :zzxiyjpij _M(X)'M(Y):xlylpll T XV, Py T X VP15 T
o1 o1
TXo P T X3V, Pan T X, V3 Das _M(X)'M(Y):
=1-0-0,1+1-2-0,1+1-5-0,2+2-0-0,2+2-2-0,3+2-5-0,1-1,6-2,3=
=3,4-3,68=-0,28.
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IIpumep 2 — [lycte 06sacte D BO3MOXKHBIX 3HAYEHHUH JBYMEPHOH CIy-
YalHOM BEJIMYMHBI — TPEYrOJIbHUK C Tpanuiamu x= 0, y= 0, x+y = 1. IInotHOCTH

pacnpenencuust umeet Bug f(x,y)= 4(x + 37 ) Haiinem 4nCIOBBIE XapaKTEPH-

CTHKH CHUCTCMBI.

Pewenue
M(X):” f(x y)dxdy 4jx de.x x+y )dy
:4£x . dx(xy +y?3) Ox = 4'(i;x[x(1 —x) + (1 —3x)3 }dx =

0

4 4 4( x> X 1
) 5T5 ) -
1

Hyy =ﬁxyf(x,y)dxdy -M(X)-M(Y)=

2 11 )
:jDJ'xy(x+y )dxdy—g — ! (2x1 X ) (1 x) )dx_ﬁ:
.(i)-(x —2xt +2x° 2x2+x)dx_%:_$.
7 [14 59
"o = 50225 900

33[{21‘11/[ JJIA CAMOCTOATECJIBHOI'O PEIICHUA

1 3akoH pacmpeaeneHus: AByMEpPHON CITydyaiHOW BEJIMUMHBI 3a/1aH TaOJu-
et 11.3:
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Tabmanma 11.3

Y
X 0 2
0 0,15 0,25
1 0,2 0,15
2 0,05 0,2
Tpedyercs:
a) OINpEJETUTh 3aKOH PAacHpelesIeHUs CIIy4yaHOW KOMIOHEHThl X. Haiitu

M(X), D(X);

0) mpozenaTh TO )Ke caMoe JIJIsl KOMIIOHEHTHI Y

B) HAlTH KOA(HUITMEHT KOPPEIISIIHH.

2 bpocarorcst aBe Hepa3nuuMMmble UrpaibHble KOCTH. IlycTth X — cymma
BBINABLIMX OYKOB, & ¥ — pa3HOCTh MEXAY OOJBIIMM M MEHBIIUX YUCIOM OYKOB
Ha KOCTSIX.

TpeOyercs:

a) MOCTPOUTH IBYMEPHBIN Pl pacpeeIeHHUS;

0) onpenenuTh MaTEMaTUYECKOE OKUJIAHNE U AUCTIEPCHIO KOMITOHEHT;

B) HalTH KO3(PDUITUEHT KOppensaiuu cuctemsl (X, Y).

3 PemnTh npeaplaynIyto 3a/1ady B MPEANOI0KEHUH, YTO KOCTH TOMEYEH-
Hble, a CB Y — pa3HOCTh OUYKOB Ha KOCTSIX.

4 HenpepwiBHast nBymMepHas ciyuyaiiHas BenuuuHa (X,Y) pacnpeneneHa
PAaBHOMEPHO BHYTPHU NPSAMOYTOJIbHUKA C LEHTPOM CUMMETPHM B Haydaje KOoop-
JUHAT U CTOPOHAMM 2a U 2b, mapauieIbHbIMU KOOPJIAUHATHBIM OCSM.

Haiitu:

a) IBYMEpHYIO IUIOTHOCTh BEPOSTHOCTU CUCTEMBI;

0) IUIOTHOCTH pacCIIpeieTICHUS COCTABIISIIOIINX;

B) Noka3ath, 4To CB X'u Y — He3aBucumsl  r,, =0.

5 IBymepHas ciyyaitHas BeninunHa (X,Y) 3a/1aHa IIOTHOCTBIO BEPOSITHOCTH
1 x’ ?

——, BHYTPM dJuiuIca — + R

f(xy)=16x 4 9 7

0, BHC OTOI'O JJIIHIICA.

TpeOyercs:

a) HAlTHU TJIOTHOCTU paclpeieNieHusl COCTABISIOIINX U MOKa3aTh, YTo X U
Y — 3aBucumbIe;

0) HAlTH KOPPETALUOHHBIH MOMEHT [iy, .

Vxazanue — BOCIIONb30BaThCs CBOMCTBOM OIPEACIICHHOIO UHTErpaia: ec-
J¥ MOABIHTErpabHAs (PYHKIMS HEUETHA W MpEeAesbl MHTETPUPOBAHUS CUMMET-
pPUYHBI OTHOCHUTEIBHO Hayajaa KOOPAWHAT, TO ONpPEIEIICHHbIA MHTErpaj paBeH
HYJIIO.

6 3amaHa TJIIOTHOCTH COBMECTHOTO PACHPENEIICHUsS] HENPEPBIBHOW JBY-

1 .
MepHOH ciydaiiHoli Bemumumubl (X,Y): f(x, y):§s1n(x+y) — B KBajpare
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7 T y
0<x< > 0<y< ¢ BHE KBajpata f(x,y)=0. HaiiTi MaTeMaTHYCCKHE OXKH-

JAHWs U TUCTIIEPCUM COCTABIISIOIINX.

7 IInOoTHOCTE pacnpeneneHnsi JByMEPHOM HENPEPBIBHOM CIIy4alHON Be-
k(x+y), npu (x,y)e D;
0, mpu (x,y)¢ D,

rae D — TpeyroiabHas 00JacTh MJIOCKOCTH, KOOPAWHATHI TOYEK KOTOPOM
IIOJIOYKUATEIIBHBI, HO JIEKAT HWKE IpsIMON x + y =1.

JUYUHBL | (x, y) =

Onpenenurs:

a) HOpPMHPOBOYHBI MHOXHUTENb k;

0) MaTeMaTUYeCcKue OXKUIAHUSI U TUCTIEPCUN COCTABIISIIONUX X U ¥
B) KO3hOUIIMEHT KOppeNsIuu Mexay X u Y;

') BEPOSITHOCTh COOBITUSL X + ¥ < 5;

1) TWIOTHOCTH pactpenenenus CB X.

8 IlnoTHOCTH pacnpeneneHusl ABYMEPHOM HENPEpPHIBHOW CIIy4allHON Be-
k-x-y, npu (x,y)eD;

JUYUHBIL f (x, y) =
0, npu (x,y)e D,

rie D={(x,y):0<x<a,0<y<b}.

Onpenenurs:

a) HOpPMHUPOBOYHBI MHOXHUTENb k;

0) MaTeMaTUYECKHEe OKUAAHUS U JUCTIepCcHr X U Y
B) KO3 OUIIMEHT KOpPENSIIIT MeX1y X u ¥;

) BEposSITHOCTh P| X <% ;

1) QYHKIUMIO pacnpeneneHus Cay4yaiiHON BETUYHUHbI Y.
JlomalnHee 3aj1aHue

1 Kakne yucnoBble XapaKTEpUCTUKH MOXHO HANTH, 3HAs 3aKOH paclipe-
JICTICHUS] IBYMEPHOM ClTy4allHOW BEJIUYUHbI?

2 Yto Takoe KOppeIAlMOHHbIA MOMEHT CIIyYalHBIX BEIUYUH X 1 Y7

3Uto HazwpiBaeTCs KOIDPUIIMEHTOM KOPPEISAIUU CIyYalWHBIX BeEIU-
yuH X u 1?

4 Kakue ciydaiiHble BEJIMYMHBI HA3bIBAKOTCSI HE3aBUCUMBIMU ?

S JluckpeTHas aBymepHas Cily4dalHas BEJIMYMHA 3aJaHa MaTpULEed pac-
npenenenus (Tabmuma 11.4).

Haittn HensBecTHOE 3HAUYEHUE BEPOATHOCTU P13, YHCIOBBIE XAPAKTEPHU-
CTUKHU COCTaBJAONUX X U Y, KOPPENISIIITUOHHBIIT MOMEHT U KOd3(PPULIMEHT KOp-
pensunm.
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Tabmuma 11.4

Y
X 0 2 3
1 0,1 0,15 P13
4 0,2 0,3 0,1

6 HenpepeiBHass AByMepHasi CiydailHas BEJIMYMHA 3aJlaHa JBYMEPHOU
l, mpu x° + > <I;
IIIOTHOCTEIO pacnipenenenns f(x,y)=14 7
0, mpu x° + y° >1.
Havitn yuciioBeie XapakTEepUCTUKU COCTABIISIOIMX X U Y, KOPPEIALMOH-
HBIF MOMEHT U KO3 (PHUITMEHT KOPPETSIUU.

12 YciaoBHbIe 3aKOHBI pacnpefe/ieHMs] BEPOATHOCTel M YCJOBHbIE
YHUCJIOBbIC XaPAKTEPUCTUKU COCTABJISAIIIUX ABYMEPHOU CJOYyYallHOH BeJIM-
yuHbl. Perpeccus

Ilycte cocraBisromue X U Y IUCKPETHBIE U MX BO3MOKHBIE 3HAYCHMS
X3 X seees X5 Vs Vysers V-

Ycnosnvim pacnpedenenuem cocraBisiomein X npu Y =y, Ha3bIBaOT
COBOKYITHOCTH YCJIOBHBIX BEPOSTHOCTEN p(xl | y].), p(x2 | yl.), ey p(xn | yl.),
BBIYHMCIICHHBIX B [PEIONOKEHUH, YTO COObITUE ¥ =y, (j UMEET OJHO U TO K€

3HAYEHHUE NP BCEX 3HAUCHMSIX X) yKe€ HACTYyNUI0. AHAIOTUYHO ONpEIesieTcs
YCJIOBHOE PACIPEAECIECHUE COCTABIISIONMIEN Y.
Yecnoenwvie éepoamnocmu Borancnsitorcs no popmynam

p(x, yj)—%; (¥, x,-)—%.

[Tycth (X,Y) — HenpepbiBHAsS AByMEpHAs ClydailHasl BEJIMYMHA C IIOTHO-
cThI0 pacnpenencuus f(x,y).
Ycnoenou nnomnocmuiro (o(x, y) pacnpeaeneHust CocTaBisiromen X npu

3aJaHHOM 3HA4YCHHNU Y= ¥y Ha3bIBAIOT

(p(x|y):f(x’y):+oof(an/) ‘
Jf(x,y)dx

£(»)
AHQJIOTUYHO OIPEAENSAETCA YCIOBHAs IUIOTHOCTh BEPOSTHOCTH COCTaB-
JA0IIEN Y pu 3a1aHHOM 3Ha4YeHHH X = X :




27

w(yIX)=f(x’y) ACS)

1(X) ijiof(X,y)dy-

Ecm X =m Y  nezaseucumuvie CIIy4YarlHbIE BCJIMYMHEI, TO
f (x, y) = f (x) - fs ( y), TO €CTh JIJI1 HE3aBUCHUMBIX CIIYYaHBIX BEJIMYUH YCIIOB-

HbI€ TIOTHOCTH PACIpe/ieieHUs BEPOATHOCTEH PaBHBI MX 0€3YCIOBHBIM IIOT-
HoctsMm f, (x)=o(x|y), f,(¥)=w(y|x).

Ycnoenoim mamemamuueckum 0xicuOauueM OJHON U3 CIydyaifHBIX Be-
JIMYKH, BXOIIUX B cucTeMy (X,Y), Ha3bIBaeTCs ee MaTeMaTHYeCcKoe OKMIaHue,
BBIYKCIIEHHOE B IIPEJIIOJI0KEHNH, YTO Jpyras ciydaifHas BeJIWYMHA TPUHSIIA
OnpeJieNIeHHOE 3HaYEHNE, TO eCTh HalIeHHOE Ha OCHOBE YCJIOBHOT'O 3aKOHA pac-

IIPECIICHUS.
JInsl IUCKPETHBIX CIyYalHbIX BEJTUYUH

M(Y|X:x[):iyj-p(yj|x,.);
j=1

M(X[Y=y,)=3 5 p(x]y).
i=1
J171s1 HenpepbIBHBIX BEJIMYUH
M(Y|X =x)= [ y-w(ylx)dy;

+00

M(X|Y=y)zjx-¢(x|y)dx.

YcnoBHoe MaTemMaTHdeckoe oxuaanne M (Y| X =x) ecTh QyHKIMS OT x:
M (Y| X =x)=f(x), koTopyio Ha3bIBaIOT @ynKyuei pezpeccuu Y na X. Ana-
normuHo (yHKuus perpeccun Y Ha X — st0 dynxuus M (XY =y)=¢(y).
I'paduku 5TuX (YHKIHMI HA3BIBAIOTCS JMHUSAMH PETPECCHU MU «KPUBBIMH PET-
peccum».

IIpuMepsl penieHUs 3a1a4

IIpumep 1 — 3agana guckpeTHas AByMEpHas ciydaitHas BenuuuHa (X,Y)
(tabmuma 12.1).

Tabmuua 12.1

Y
X 2 5 g
04 015 | 03 | 035
0.8 0.05 | 012 | 0.03
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Hawtn:

a) YCJIOBHBIM 3aKOH paclpeeseHus cocTaBisomet X npu ycioBUu
Y=04;

0) yCIIOBHBIN 3aKOH pacnpezaesnieHus Y npu yciaoBuu X = 5.

Pewenue

Hatinem ycioBHBIE BEPOATHOCTH

a) P(X=2|Y=4)= 0.15 R
0,15+0,3+0,35 16

P(X=5|Y=0,4)= 0,3 ZE;
0,15+0,3+0,35 8§

P(X=8]Y=0,4)= 0,55 ’

T0,15+0,3+0,35 16
Wckompblit ycrioBHBIN 3ak0H pacnpenenenus X (tabmuna 12.2).

Tabmauua 12.2

X|Y=04 2 5 8
P(X|Y=0,4) 3/16 | 3/6 | 7/16

0) P(Y=O,4|X=5):L:£;
0,3+0,12 7
P(Y=0,8|X:5)=L:%.
0,3+0,12 7

VYcnoBHBIN 3aKOH pacHpeesieHHs] COoCcTaBisome ¥ npuseneH B Tadiu-
ue 12.3.

Tabmuma 12.3

YIX=5 04 08
PONX=5) |57 |2/7

IIpumep 2 — JIByMepHasi IUCKpETHas ciaydyaiiHas BEJIMYMHA 3aJlaHa Tal-
JUYHBIM 3aKOHOM pacnpenaenenus (tadoiuua 12.4).

Tabmuma 12.4

Y
X 0 3 5
1 0 0,05 0,1
5 0,1 0,1 0,15
12 0,1 0,15 0,25

[Toctpouts nuHuM perpeccuu Y Ha X.
Pewenue

Haiinem ycnoBHble 3akoHbl Y ipu X =1, X=5u X=12.
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0

”

P(Y=0|X=1)=

0+0,05+0,1
P(Y=3|X=1):g’?§:%; P(Y=5|X=1):00’115:§.

VY cnoBHBIN 3aKOH pacnpeesieHus cocrapistomeit Y npu X = 1 umeer Buj
(Tabnuma 12.5).

Tabmauua 12.5

Y 0 3 5
P(Y|X=1) 0| 13 | 2/3
M(Y|X:1)=3-l+5-3=5.
33 3
0,1 2

P(Y=0|X=5)= ==;
0,1+0,1+0,15 7
P(Y=3|X=5)= 0.1 :%;P(Y:5|X:5):O’15:§.

0,35 7 0,35 7

Y CIOBHBIN 3aKOH PacpeieICHUs COCTABISIIOIIEN Y pu X = 5 UMEET BUJ

(Tabnuia 12.6).

Tabmuua 12.6

Y 0o [ 3 ]5
PYNX=5) | 2/7 | 27 | 3/7
M(Y|X:5):3-2+5-é:3.
77
0,1 2

P(Y=0|X=12)= ==
(r=0 ) 0,1+0,15+0,12 9
0,2 4

P(Y=3|X=12)=8’ié=%; P(Y:5|X=12):O 55

Y CIIOBHBIN 3aKOH pacnpeaeneHus coctasisironen Y npu X =12 umeer Bua

(Tabnuma 12.7).

Tabmuua 12.7

Y 0 3 5

P(Y[X=12) 29 | 13 | 219

M| X=12)=3.115.2_2
3 9 9

JIunus perpeccun umeet Bu (pucyHok 12.1):
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M(Y|X)

Pucynok 12.1

IIpumep 3 — 3agaHa MIOTHOCTH COBMECTHOI'O PACIIPEICIICHHS HENTPEPHIB-
_xz+2xy-¢—5y2
HOM IByMEpHOU clTydaifHOW BenuduHbI (X,Y) f (x, y) =—e 2
V4

Haiitu:
a) TUIOTHOCTHU PacIpeIe]ICHUs COCTaBIISIFOIINX;
0) yCIIOBHBIE TIJIOTHOCTH PACIPEICTICHUS COCTABIISIONINX.

Pewenue
Haitnem miotnocts pacnpeﬂeneHHﬂ cocTaBistonen X:
+0 X +2xy+5y 1 x4 2xp45y°
If X,y dy——j dyz—ezje 2 dy=

T

\/_y_‘_ +oo
A R B B [fean]-
— _8—04){.
\ 57

AHQJIOrMYHO HAMAEM IUIOTHOCTh PACIPEIEIICHNS COCTABIAIONIEN V-

2 Ly
fz(y)z\/;e .

HaiizeM yCIOBHBIE IUIOTHOCTH PACIIPENEIEH S COCTABISIONINX.
froy) 1 st [ P T (200
(0(x|y):—’=—e 2 . _= e 2 = o 7o
L) = 2 2x N
l//(y|x):M:le—x+2xzy+5y Rl _ 5 SO
1 (x) V4 J2e 05 o

IIpumep 4 — 3amaHa IUIOTHOCTh PACHpPENCIICHUS IBYMEPHOU ClydyailHON
BeNnYuHHI (X,Y)
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1
f(x,y) =42’
0, mpn (x,y) ¢ D,
rae D:{(x,y):XZy,yZO,xSZ}.
Haittu nunuto perpeccun CB X nHa CB Y.

Pewenue
Hatinem ycinoBHY0 IIIOTHOCTB pacupenesieHus X Ha Y.

y

Pucynoxk 12.2

N3 pucynka obnactu D (pucynok 12.2) BugHo, 9yto 0< <2,

flxy) 1 (31 1(1 j 1
px|y)=——==:||zdx |==:| =x | =——
( ) fZ(y) 2 ~y[2 2 \2 ’ 2-y
M(X|Y:y):+jpx-(p(x|y)dx:2.xdx _ 1 -x_zzz 4-y° _2+y
e -y2—y 2—y 2y 2(2—y) 2

33[{21‘11/[ JJIA CAMOCTOATECJIBHOI'O PEIICHUA

1 3agana auWckpeTHas IByMepHas ciydaiiHas BenuuuHa (X,Y) (Tabmu-
na 12.8).

Tabauua 12.8

Y
X 3 | 6
10 0,25 0,10
14 0,15 0,05
18 0,32 0,13
TpeOyercs:

a) HAlTH yCJIIOBHBIN 3aKOH pacnpeiesieHus Y Ipu yCIIOBHH, 4TO X = 6;
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0) MOCTPOUTH JTUHUIO perpeccun X Ha Y.

2 HenpepriBHast nByMmepHas ciydaiiHag BenuuuHa (X,Y) paBHOMEpPHO
pacrmpejieneHa BHyTpPU MPsSMOYTrojibHOro TpeyroibHuka ¢ BepmmHamu 0(0,0),
A(0,8), B(8,0).

Haitru:

a) IByMEPHYIO IUNIOTHOCTh BEPOSTHOCTU CUCTEMBI;

0) IUIOTHOCTHU U YCJIOBHBIE INIOTHOCTH PACIpEICICHHS COCTABIISIOIINX.

3 ILIOTHOCTH COBMECTHOI'O PACIPEIECICHUS] HENPEPhIBHOW JIBYMEPHOU

2 _A+,2
ciyvaitnoit Benmuuunsl (X,Y) f (x, y) =Ce ¥ 7,
Haitru:
a) NOCTOSIHHBIN MHOXUTEND C;
0) IUIOTHOCTB pacTpeAeNCHUs] COCTABIISIONINX;

B) YCJIOBHBIE INIOTHOCTH PACIPEIEICHNs COCTABIIIOIINX.
4 JIsyMepHas ciyyaiiHas BenuuuHa (X,Y) 3aaHa IUIOTHOCTBIO pacipesie-

2 2 2
npu x° + y" <r-,;
JICHUS f(x,y)z zr’’ P d ’

0, mpu x° +y° >r’.
Haiit yciioBHBIE 3aKOHBI pacIpeAeIICHUS] BEPOSTHOCTEN COCTABIISIFOIIUX.
5 II1OTHOCTP COBMECTHOTO pPaCIPENCIICHUs HENPEPHIBHOW JIBYMEPHOU

ooy T T
CJIy4alHOM BCJIMYMHBI f(x,y) =Cosx-cosy - B kBaapare 0<x < E, 0<y< 5;

BHE KBajapara f(x,y)=0. loka3are, yTo X 1 Y — HE3aBUCHUMBIC CIIy4alHbIC BE-
y

nnunHbl. Halitn nmuauto perpeccuu Y Ha X.
6 I1noTHOCTH pacmpeneneHus IByMEPHOW HENPEpPBIBHOM CIy4yallHOU Be-

3(x+y), npu (x,y)e D;
0, mpu (x,y) e D,
rae D={(x,y):x20,y20,x+y£l}.

Haiitu ¢pynkuuto perpeccun X Ha Y.

JUYUHBL [ (x, y) =

I[OMaHIHee 3aJaHHue

1 Yto Ha3bIBaeTCs YCIOBHBIM pACIPEIEICHUEM COCTABIISIONIEH TBYMEp-
HOM CITy4aliHOUW BEJTUYUHBI?

2 Kak BBIUHCIISIIOTCS YCIIOBHBIE BEPOATHOCTH?

3 Yrto Takoe yCIOBHas MNIOTHOCTh PACIPEACIICHHUS COCTABIISIIOIIEH HEempe-
PBIBHOW IBYMEPHOM CITy4ailHOW BEIUYUHBI?

4 Yto Takoe yCJIOBHOE MAaTEMaTHYECKOE OKHUJAHUE M KaK OHO CBSI3aHO C
(byHKIMEH perpeccuy MeX Iy COCTaBIISIONIMMU IBYMEPHON CITy4aiHOW BETUUMHBI?

S JluckpeTHas ABymepHas Cily4dalHas BEJIMYMHA 3aJaHa MaTpuLEeu pac-
npenenenus (Tabmuma 12.9).
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Tabmuma 12.9

Y
X 0 2 3
1 0,1 0,15 P13
4 0,2 0,3 0,1

Haittn HensBecTHOE 3HAUEHUE BEPOSATHOCTHU pi3, YCIOBHBIE 3aKOHBI pac-
IIPEIEIICHUs COCTABIIAIONIMX, JIMHUIO perpeccun Y Ha X.
6 HenpepbiBHass AByMepHasi CiydailHasg BEJIMYMHA 3aJlaHa JBYMEPHOM
1
—, npu x> +y° <1;
IUTOTHOCTBIO pacmpesenenus f(x,y)=< 7
0, mpu x” + y°> >1.
Haittu yciioBHBIE IUIOTHOCTH BEPOSTHOCTH COCTaBIsAOIMX X U Y, ypas-
HEHME JIMHUU perpeccun X Ha Y.
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